

ΕΚΛΕΚΤΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ ΛΕΟΝ ΜΠΕΡΤΟ

Ο ΓΛΑΡΟΣ



Ο Λουδοβίκος Γκραντέν ήταν κά-  
τις στο άπειρο του «Ναυάρχου Κορυ-  
μπε».

Επί μιιά δεκαετία τώρα το πλοίο ή-  
ταν άρραμμένο στην προκυμαία της Χά-  
ρθης. Ο Λουδοβίκος ήταν πολύ εύχαρι-  
στημένος γι' αυτό, γιατί στην πόλι αυτή  
ήμεις η άρραβωνιαστιά του, η Μαρία,

Ένα πρωί, ο Λουδοβίκος περιπατού-  
σε στην προκυμαία. Πήγαινε άγγά-  
γά κερτάζοντας τα παλιά ιδιόρρυθμα  
σπίτια, τα χτισμένα με σκαλιστό γρανί-  
τη και τις άμορφες ζωεις που ήσαν ντυ-  
μένες με άνοητοζωομοια φορέματα και  
χρυσόσανα κόκκινας διαφάνειας, όπως  
με μεγάλες παρωφίνες. Μά δυο θαυμά-  
ρες και ζωοποιημένες κι' αν ήσαν αυτές ή ζωεις, καμιά δέν ήταν τό-  
σαν όμοια όπως η Μαρία, η άρραβωνιαστιά του Λουδοβίκου!...

Τι άμορφη που ήταν άλυστη και τι σερμή! Ήταν διόξασθη και  
αγνή σαν άγγελος. Κι' ο Λουδοβίκος ήταν εύχιστόμοιος όταν συλλογι-  
ζόταν πως ένα τόσο ιδανικό και άξιοάγαρητό πλάσμα άντιστοιχούσαν  
στην άγότη του, και σε λίγους μήνες θα γενόταν ή πιστή σύντροφος  
της ζωής του!

Η μέρα ήταν άμορφη, καλοκαιρινή. Ο ήλιος  
έλαμπε, ζωεις και να είναι άκόμια πολύ γλυγε-  
ρός. Ο Λουδοβίκος συλλογιζόταν ξέβαινα πως  
θα ήταν καλό αν άγοράζε μιιά κόκκινη διαφάνεια,  
σαν αυτές που κρατούσαν ή ζωεις της Χάρθης,  
που την άρραμμένη του.

Μο ένω έκανε τη σερμή αυτή, είδε μπροστά  
του ένα παιδί ντυμένο με κορφέλι, το όποιο κρα-  
τούσε δεμένο ή ένα μαζού σάβανο, ένα μεγάλο  
και όρεφωτικό γλάρο. Το παιδί αυτό της θάλα-  
σας αναμνησμένο να πλαγιάτα ελεύθερο πάνω  
από τα πέλαγγο, και νότανε να ύποφρη πούλι, έτσι  
σκαλοβαμένο όπως ήταν τόμο.

—Τώρα φράγκα το πούλι αυτό το πούλι, είτε  
το παιδί στον Λουδοβίκο. Το θέλετε ;

Ο Λουδοβίκος έδωκεν άμέσως τα τρία φρά-  
γκα και πήρε το γλάρο. Η πρώτη του σερμή  
ήταν κατέπνυ να ξαναδώσει την ελευθερία στο  
σκαλοβαμένο πούλι. Μά το διαστραμμένο μολις  
μπορούσε ν' άνοιξη τα φτερά του. Ήσαν πληρο-  
μένα ή νοηδισμένα; Ποιος ξέρει... Θά το περι-  
ποιούταν λοιπόν ο Λουδοβίκος, θα το έκανε καί-  
α πρώτα. Ένας γλάρος δέν είχε ένα ομοιόμοιο  
πούλι γιά ένα ναυτιό. Είπε σχεδόν ένας συνά-  
δελφος.

Έτρεξε λοιπόν γρήγορα-γρήγορα ο Λουδο-  
βίκος και πήγε στο σπίτι της άρραβωνιαστιάς  
του.

Μόλις ή Μαρία είδε τον γλάρο, τον πήρε στα  
χέρια της και προσπαθούσε να τον ανεφίρει, τρι-  
δοντας απαλά το σώμα του και ζωιδόνοντας τα  
φτερά του.

—Θά τον περιποιηθώ, είτε στο Λουδοβίκο,  
ώς ποι να ξαναδώρη την πρώτη του δύναμη και  
μπορήση πάλι να φτερογίση ελεύθερα επάνω ά-  
πό την θάλασσα...

Σε λίγες μέρες το πούλι ήταν τέλεια εξημε-  
ρωμένο και ζωοφρένο. Έπαυσε την τροφή του  
μέσα από τα χέρια της Μαρίας και φτερογίσε στον κήπο, ζωεις και  
ν' άπομακρύνεται ποτέ από εκεί.

—Δέν φεύγει, είτε ένα πρωί ο Λουδοβίκος, γιατί δέν βλέπει από  
δω τη θάλασσα. Θά τον πάρω μαζί μου στο πλοίο, όταν θα φύγο και  
θα τον άρησο ελεύθερο, στο κατάστρωμα. Τότε, όταν ιδή γούρο του  
θάλασσα, θα πετάξη άμέσως.

Έτσι κι' έγινε. Όταν σε λίγες μέρες το πλοίο έφυγε, ο Λουδο-  
βίκος, μολις βεβήθησαν στο άνοιχτο πέλαγγο, άφησε ελεύθερο τον γλά-  
ρο, κι' αυτός φτερογίσε άμέσως προς το γαλάζιο άπειρο.

Μά ποσο άπόρησε ο Λουδοβίκος όταν γινόντας μετά ένα μήνα  
πάλι στην Χάρθη είδε στο σπίτι της άρραβωνιαστιάς του τον γλάρο.  
Το πούλι είτε ξαναγίωρισε εκεί, όταν ο Λουδοβίκος το άφησε να  
πετάξη ελεύθερο από το πλοίο.

Τότε ο Λουδοβίκος και ή Μαρία σέφθηκαν ότι ο γλάρος αυτός θα  
μπορούσε να χρησιμοποιη θανάσιμα ως ταχυδρομώ-  
στον. Κι' όταν έφυγε πάλι ο Λουδοβίκος, ξαναπήρε  
μαζί τον γλάρο, Κι' όταν το πλοίο προχώρησε από  
πέλαγγο τον άφησε πάλι ελεύθερο. «Άλλ' αυτή τη  
φορά έθεσε στο λαμό του, με μιιά κόκκινη κορδέ-  
λα, ένα γραμματάκι γιά τη Μαρία... Κι' όταν μετά

λίγο, ο Λουδοβίκος ξαναγίωρισε στην Χάρθη, βόησε πάλι τον γλάρο  
στο σπίτι της άρραβωνιαστιάς του. Η Μαρία είχε πάρει το γραμμα-  
τάκι που της έστειλε με το πλοίο και άρραμμένο από πούλι ο άρρα-  
βωνιαστιάς της. Τι όραμα! Έτσι κάθε φορά που έφτανεν ο Λουδο-  
βίκος έπαυσε μαζί του το γλάρο και τον έστειλε πίσω στη Μαρία ή  
ένα τον γραμματάκι ερωτολόγια. Τώρα, πάλι δέν της τόν έστειλε  
μολις το πλοίο έβγαυε από πέλαγγο, αλλά θύαν πενούσαν άροζέτος και-  
ρος, γιά να έξη ή Μαρία νά τον πολλών ήμερών. Κ' έτσι ως που να  
γίνη ο γάμος των, το λευκό θαλασσοπούλι πήγαινε τα γραμμάτια του  
Λουδοβίκου στην ξανθή του άρραβωνιαστιά. Κολ το γραμματάκι  
όπου ο Λουδοβίκος άνηγγελλε στην Μαρία τον γουρισμό του γιά να  
ζώνουν τους γάμους τους, κι' αυτό με τον γλάρο της το έστειλε!

Πόσο είχαν δεξη λοιπόν να το άγαθούν από το πούλι, και να το  
περιποιούνται με στέργη κι' εύγνωμοσύνη! Είχε τόσο εξημερωθεί! Πα-  
ρακαλοφούση την Μαρία μέσα στο σπίτι όμοια προς όμοια, και ήταν  
πάλι σαν ένα άγαπητο μέλος της οικογενείας του. Και καθώς ήταν  
όλοέμοιος, σαν τον άφο της θάλασας, τον όνομασαν Άστρούλη.

Επί δύο διόκληρα χρόνια ο γλάρος ηταννοζούσαν έτσι. Άλλά  
κάποτε το πούλι άρχισε πάλι να γυρίση. Η Μαρία είχεν άρσιση ν'  
άνηγγη. Ένα βράδι είχε πάλι κάτω στην προκυμαία και πρωτόσε  
στα πλάτα που ήσαν άρραμμένα εκεί, μίη ξέρων τι άτέμινε ο «Ναυα-  
ρχος Κορυμπε».



«Άρραξε άμέσως ένα κερύ κι' έτρεξε να δη-  
τι συμβαίνει!...

Οι ναυτιό προσπαθούσαν να την ζωοποι-  
ώσουν γιά την άστρούλη. «Παύς ξέρει, της  
έλεγαν, ίσως να ζωοστέρησαν ποθενά».

Η καθήνη ή Μαρία είχε όλη την καλή  
διέθεση να τα πιστέγη όλα αυτά, μά όσα κι' αν  
τό ήθελε δέν μπορούσε να νικήση την άνησιχά  
της και την άγνοια της.

Έξαινα ένα βράδι, την ώρα που ζωιδόταν  
στην κώμηρα της, άκουσε απ' έξω κήτι σαν  
βελγητό. «Άραξε άμέσως ένα κερύ κι' έτρεξε  
να δη τι συμβαίνει. Είδη τότε μπρος στην πό-  
ρτα της τον Άστρούλη να περμινη».

Το δύστοχο πούλι είχε τα φτερά του ζωμο-  
αμένα, το ένα τον πόδι ζωισό, και το ζωίμοιος  
άνοιχτό!

Είχε σερμή με δυσκαλία, καθώς γίνετα,  
ως την πόρτα κι' έσοζοξε. Ή' ένα σοξίμοιο θρη-  
νώδες, σαν να ζητούσε βοήθεια.

Η Μαρία έζωησε τρέμοντας και πήρε να  
πυλαποθή το πούλι στα χέρια της. Το φήρισε  
σαν να ήταν ένα μικρό παιδί και μίρηε πάλι  
μέσα κρατώντας ή στην άγκυλιά της. «Ά, ή  
ουαί της έβγαυε κανένα μίσημα από τον Λου-  
δοβίκο της; Ή, ναι, είχε ένα μικρό ζωιτάκι δι-  
πλωμένο στο πόδι του. Η Μαρία το ξεδιπλώσε  
με λαχτάρα και διάβασε: «Κινδύνε έθωμει  
στά νοσημανδία νηθία. Γρηγο-  
ρα στερήλαξε θοήθειασ!».

Η Μαρία έτρεξε άμέσως σαν τρελή να εί-  
δοσθήση στο Άμειναρχείο. Από πλοία ξεκίνη-  
σαν σε λίγο γιά τα νοσημανδία νηθία. Άνοιχτη-  
καν στο πέλαγγο και ζωιτά την αγή βήσαν το  
πλήρωμα του «Ναυάρχου Κορυμπε» μέσα σε  
δυό βάρκες, μωποθεμένο από την πείνα και  
τις ζωανιες. Ο «Ναυάρχος Κορυμπε» είχε  
πέσει μια ζωιχλόδη νύχτα επάνω σε βράχους  
και συνζήτηρε. Δέν έμεινε καί τιποτε από  
το όμοιο εκείνο πλοίο... Και αν δέν φτερογί-  
σε ο γλάρος με γρηγοράδα σαφάντα χιλο-  
μους ;

Μέτρον την ώρα, οέν θα έσοζοξε κανείς από το πλήρωμα... Ήσαν  
όλοι ξεντιλήμενοι μέχρι θανάτου...

Η Μαρία δέν έβλεπε καθόλου όταν ο Λουδοβίκος, γυριστός από  
ο σπίτι, δέν της είτε τιποτε άλλο, παρά τη πρώτη άμέσως ;

—Πού είναι ο Άστρούλης ;

—Η Μαρία πήρε με σερμίνη τον πληρωμένο γλάρο στα χέρια της  
και τον έδωσε στο Λουδοβίκο. Εκείνος τότε τον ζωιδερε απαλά και  
καί τον έβλεπε, ένθ θεμιά όπρωτα έτραχαν από τα μάτια του.

—Μίη κλαίς, τότε είτε ή Μαρία, θα τον ζωιτρέφω πάλι εγώ.

Ο Λουδοβίκος άφησε κατέπνυ να προσοχή το πληρωμένο πούλι επέ-  
νω σε μιιά πολυθρόνα και άγκυλίωσε την άγαπημένη του.

—Φτωχή μου Μαρία, της είτε, τι θά ύπερρες αυτές τις μέρες !...

—Κι' έσύ, κι' έσύ, είτε ή Μαρία, τις μέρες άγνοιας πέρασες !...

—Θά μάζ περιποιηθής και τους δυό, τον Άστρούλη κι' έμένα,

είτε ο Λουδοβίκος, και θα συνέθωμω γρηγορα κι'  
οι δυό. Το καίμενο το πούλι. Γιά σέρφου !... Τον  
έσομα μιιά φορά τη ζωή κι' από τόμο μιιά έσοσε  
τη δική μου!...

—Τη δική μου ζωή, να λές, είτε ή Μαρία,  
γιατί κι' εγώ θα πέθανω μαζί σου αν πνιγώσουν,  
άγαπημένο μου!...

